

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 7 de Enero de 1916

Núm. 2.061

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Comentando un artículo

Cayó por casualidad en nuestras manos un número de «El Radical». En su primera página figuraba un artículo, cuarto de la serie publicada por el exdiputado lerrouxista Albornoz para explicar la repulsi6n con que el partido republicano español acogió la conversi6n del se6or Talavera.

Leimos el artículo, y aun sin poder construir íntegramente su espíritu por desconocer los anteriores que hubieran podido suministrar antecedentes y premisas de éste, no nos fué difícil advertir al pronto las voluminosas injurias de que estaba preñado. Sobre todo la de asegurar ímpavidamente el autor que la Iglesia española se limita a vivir del apoyo oficial, del servilismo estatista, sin que de su seno salgan voces ni personas anhelosas de «contener la desbandada de las muchedumbres», como lo hicieron un Hitzo o un Ketteler...

Realmente, sólo una lamentable ofuscaci6n podrá explicar el que estas aseveraciones se formulen públicamente. No puede justificarse la menci6n de los cuarenta millones que por culto y clero satisface anualmente el Estado; un tabernero o un matarife de los muchos que forman en las filas del republicanismo, desde luego aduciría esa cifra como suma y compendio de todo su anticlericalismo. Pero un hombre medianamente culto no será capaz de tan burda maniobra; conoce seguramente la ortundez de semejante consignaci6n, que no es regalo, que no es merced, sino devoluci6n en parte de lo que en su día arrebató por malos modos el Estado a la Iglesia. El se6or Albornoz no puede referirse, por tanto, a ese ínfimo detalle tan sinuolamente explotado en los mítines...

El se6or Albornoz quiere decir que la Iglesia española vive, hosca e intransigente, encastillada en sus alturas en íntimo engranaje con los más elevados elementos sociales, con el Poder, en fin, y que el Poder la sostiene... y mantiene y que sin él habría parecido o habría transigido mucho antes.

Nosotros no negamos que la Iglesia mantenga, en efecto, alianza cordial con las clases altas; es que, afortunadamente, en estas clases aletea un espíritu religioso, fuerte y rotundo. Pero, por Dios Santo, que no se desconozca lo mucho que vive por, para y entre el pueblo. ¡Sí, tres cuartas partes de la actividad que la Iglesia desarrolla están consagradas exclusivamente a esto, a las muchedumbres, a la masa general de la sociedad!

No sé si hemos tenido un Ketteler o un Hitzo: desde luego, cuando Ketteler hablaba en Maguncia, el mal aun no corra6a, si asomaba, era débilmente, las entra6as de nuestro país. No era tan necesaria aquí la voz removedora de Ketteler. Pero desde luego existía ya gran parte de

esto que ahora se llama «acci6n social» y que se reduce, ni más ni menos, a realizar el espíritu del Catolicismo con vestiduras contemporáneas, pero sin que aquélla experimente la más mínima dejaci6n o mutaci6n...

Pero lo que sí es evidente es que de Ketteler y sobre todo de León XIII acá han sido muchos los hombres nacidos de la Iglesia que a ella han consagrado sus energías poniéndose en contacto con el pueblo y acudiendo al remedio directo de sus males sociales. Manjón y el Padre Vicent, ¿no constituyen una evocaci6n, pretérita respecto al segundo, actual por fortuna respecto al primero, en alto grado gloriosa? Y los miles de Sindicatos agrícolas brotados como por arte de magia en toda España, al amparo y bajo la protecci6n de la Iglesia, ¿qué significan, sino esa misma perseverancia del Catolicismo en vivir unidos al pueblo?

Dijérase que la Iglesia era en España una «cosa» de ricos y magnates; que a los Seminarios acudían gentes de luengos blasones; que en los Conventos formaban legi6n poderosos y aristócratas; que a las alturas ascendían titulares de rancia grandezca; que el Clero se codeaba únicamente con gente de sangre azul...

Peroes que no hay nada de eso. Es que los Seminarios se nutren con hijos de modestos labradores; es que a la vida monástica acuden por igual el poderoso y el menestral; es que en las sillas episcopales podemos señalar no una, y una docena, sino muchas docenas de santos varones que nacieron de humilde cuna; es, en fin, que el Sacerdote va al taller, ya al campo, va al mitin y gusta de soborear las purezas del alma popular, que por ser tosca suele ser más limpia, en una palabra, la Iglesia española sabe de sobra que sin el Estado podría vivir perfectamente; ¿no vive la francesa, no ya sin el Estado, sino contra el Estado, perseguido, cruel, rabiosamente fanático?

Además conviene recordar que en las columnas de «El Radical», no hace muchos meses se tocaba a rebato y se daba la voz de alarma sobre la acci6n cat6lica agraria, cuyos progresos se ponían de relieve y se acusaban entre balbuceos de impotencia para contenerlos y de ineptitud para emularlos.

José Calvo Sotelo
Madrid, Enero de 1916.

Subasta voluntaria

Di. 18 de Enero próximo a las once y en la N. terria de Palma a cargo de don José Socías se subastará durante med' hora una finca de recreo situada en la Culsra de Portopi propiedad de los herederos de doña Ant6neta Clar, rematándose a favor del mejor postor si la postura recomda. Para informre: Calle del Sol, núm. 11.

De Valencia

El cronista quiere rendir tributo a los amables lectores de CORREO DE MALLORCA terminando el año con una especie de balance y estado actual de esta provincia en cuanto se relaciona con los sucesos económicos, políticos y religiosos.

No es posible sustraerse por manera refleja, en cuanto afecta a la vida nacional en todos sus órdenes, a esta maldita guerra, que, a manera de pantalla para unos y escabel para otros, contribuye a hacer más aflictiva la situaci6n de los españoles.

Paralizadas muchas fuentes de riqueza, o con vida lánguida, retraído el capital por el natural temor a serios percances, los españoles en general y en particular las provincias agrícolas, como Valencia, sufrimos todos estos males; la explotaci6n de unos cuantos individuos, intermediarios que arruinan a los productores y explotan de una manera íntica a los consumidores. Parecía lógico y natural que, achacando el mal a la falta de medios de transporte, sólo sufrirían alteraci6n aquellos artículos que están directamente relacionados con aquélla, y a consecuencia de lo mismo, tuvieran demérito los productos del país y se notara exceso en el mercado.

Pues no sucede así; encarecidos aquellos artículos por causa justificada, lo están también el arroz, las naranjas, cebollas y cuantos artículos necesitamos para la vida.

De nada sirve que la clase proletaria haya aumentado los llamamientos para remediar estos abusos. Dirían: mal de muchos...

No andan mejor organizadas aquellas corporaciones llamadas a intervenir en estos asuntos; parece que un desquiciamiento general todo lo invade.

La Corporaci6n provincial es traída y llevada, entre las líneas de la prensa, con motivo de ciertas diferencias nacidas por disconformidad de apreciaciones en la manera de actuar en la Junta de Obras del Puerto, que, por mandato legal, debe modificarse para el día primero de año.

Algunos elementos mercantiles, con miras más o menos políticas, por no decir interesadas, niegan a aquella Corporaci6n toda intervenci6n en la recaudaci6n del Puerto. El cronista opina que el resultado final de esta campaña podrá ser salir de un caciquismo político para entrar en otro mercantil.

La vida municipal tampoco se desliza muy tranquila, y en aquella casa se han removido, con fines políticos, cienágas que apestan; los rencores y las venganzas han dado ocasi6n a que salieran a la superficie asuntos que no debieran trascender al exterior, porque, en las immoralidades, lo mismo salen manchados aquellos que las cometen como los que las toleran.

Componiendo la nueva Corporaci6n veinte y cuatro monárquicos de distintas fracciones y veinte y tres republicanos, no es cosa fácil armonizar las pretensiones de todos, cuando hay minoría como la maurista que consta de un solo individuo que por su especial situaci6n tiene más exigencias que las demás fuerzas.

De todos modos, en la constituci6n del nuevo Ayuntamiento predominarán los monárquicos, aunque es de suponer que en algunos asuntos puramente administrativos obtengan señalados triunfos los republicanos.

Para muchos mortales el día 26 pasó inadvertido que de las urnas de Valencia saliera elegido sin oposici6n, nada menos que un diputado a Cortes, y aunque no se constituyera ninguna mesa electoral, se asegura que el diputado electo, don Joaquín Lacasta, obtuvo... votos, el número lo hará público la Junta del Censo cuando termine el escrutinio que en estas históricas momentos está celebrando.

Milagros del sufragio. —Las cristianas fiestas de Navidad se han deslizado con la solemnidad acostumbrada sin que el menor incidente las haya perturbado.

Se está celebrando la tradicional feria en los solares disponibles de la Gran-Vía, y en los jardines la animaci6n en días apacibles es extraordinaria.

J. Artieda
Valencia, 30-15-915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Italia

El «barzinismo»

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)

¿Quién, de cuantos se precian de periodistas, no conoce el nombre de Luis Barzini? Sastre un tiempo, educado en el Colegio Salesiano de Bolonia, se dió hace más de quince años al periodismo. De estilo fácil, fluido, de fantasía poderosa, de lectura variada, aunque ligera, de cultura vasta, aunque superficial, y sobre todo de una audacia a prueba de bomba, Barzini fué buscado por los diarios y acabó por colocarse en «Il Corriere della Sera», el diario mayor, más rico y más autorizado de Italia, diario que en un principio fué moderado, neutro, y que, conservando aparentemente este carácter, es hoy, en realidad, el órgano de la Masonería internacional, tanto más peligroso cuanto más moderado, cuanto más neutro. Los lectores superficiales no advierten nada de esto en «Il Corriere»; tal vez el mismo Barzini ignora esta cualidad del diario, porque, a decir verdad, Barzini, si no conserva, por desgracia, el fervor que debieron infundirle sus educadores, tampoco ha renegado de él.

«Il Corriere» destila el veneno muy aristocráticamente, muy pulcra, muy áticamente. Y quien lo lee de costumbre se transforma; primero, se hace indiferente, neutro; después... el cronista ha visto muchos muchos casos, algunos bien dolorosos.

Sea como quiera el estado de conciencia de Luis Barzini—que de ésta sólo Dios es juez,—el hecho es que sus cualidades, especialmente el brillante estilo, la superficialidad, la despreocupaci6n, le hicieron el redactor, el narrador ideal de «Il Corriere della Sera». Y si «Il Corriere» le ha dado a Barzini riquezas y honores, Barzini le ha dado a «Il Corriere» miles de lectores, dentro y fuera de Italia.

Cuando el príncipe Escipión Borghese ideó su raid automovilístico de París a Pekín, Barzini le acompañó. Entre paréntesis, noten ustedes la paradoja de los títulos y los nombres: Escipión Borghese—borgese significa burgués—es realmente príncipe, de la nobleza romana; es realmente burgués por sus considerables riquezas, y sin embargo, es socialista... de profesi6n, aunque no de hecho.

En la guerra rusojaponesa, Barzini anduvo, real o imaginariamente—

eso no lo sé,—a bordo de los acorazados nipones.

En las guerras bálticas, anduvo con los ejércitos búlgaros, y luego con los serviogriegos. Y las descripciones que mandaba, le hicieron el primer corresponsal de guerra italiano. El amor propio italiano llegó a saludarlo como el primero del mundo. Pero Barzini no sólo llegó a ser grande narrador de viajes y batallas; llegó a ser—ya lo he dicho—el narrador ideal del despreocupado «Il Corriere della Sera». En los escritos de Barzini no se encontrará ni una palabra inmoral, ni soez, ni baja, ningún insulto a la Religión; pero tampoco nada positivamente bueno; él es objetivo, neutro. Y además él entendía de todo, lo sanía todo. Lo único en que se ha apasionado, real o convencionalmente, es en la descripci6n de las barbaridades alemanas. Y cuando narra sus entrevistas con el ilustre Cardenal Mercier, Barzini tiene acentos de Jeremías.

Barzini, pues, entendiendo de todo y habla de todo y se halla en todas partes. ¿Estalla la República en Portugal? Barzini manda a su diario correspondencias que son una maravilla. ¿Aparece la semana roja en Barcelona? Barzini vuela allá y estudia causas y efectos. ¿Al mismo tiempo se pone en erupci6n un volcán en el Jap6n o hay un terremoto en California o en Valparaiso? Barzini está allá y describe maravillosamente de da causas y efectos de todo. (En Barcelona estuvo realmente en 1909; yo le acompañé y luego me vi sorprendido por sus correspondencias fantásticas; allí empecé a conocerle).

El método, naturalmente, tenía sus peligros, y tarde o temprano, Barzini tenía que caer, por grande que sea su habilidad. Y ha caído en sus mismas redes.

Sigue escribiendo y sigue siendo creído; pero ya ni sus adoradores le creen; lo leen como se lee una novela.

Mientras Italia no estuvo en guerra, Barzini ni viajó por Francia, Bélgica, Galitzia, los Cárpatos, Inglaterra, Rusia. ¡Qué descripciones las suyas!

Entra Italia en campaña. Y, naturalmente, Barzini pasa al frente italiano. En sus descripciones era el cantor, el estratega, todo; de cuando en cuando substituía muy habilidosamente a los generales, o al jefe del gobierno y daba muy buenos consejos. Un día las autoridades determinan alejar de la zona de la guerra a los periodistas, y Barzini explica al pueblo italiano y al mundo las razones, alabando la alta prudencia.

Pero he aquí que a lo mejor se le olvida la medida y sigue mandando correspondencias admirables y describiendo batallas y ensalzando hazas y pintando escenas, con detalles bellísimos, grandes, ¡idealmente épicas, y explicando mil cosas.

Y así se descubrió.

El pueblo italiano tiene un nuevo arte, o mejor, una nueva palabra para explicar un arte muy en boga entre los periodistas: el barzinismo, con todos sus derivados barzinista, barzinada, etc.

«Un muchacho echa flotas? Es un barzinista. ¿Un seudosabio explica el por qué hoy se es más religioso, diciendo que porque se bebe más café con leche? (es histórico) es otro barzinista. ¿Viene la noticia (también es histórico) de que un soldado italiano cogió con un lazo a un general austriaco? Es una barzinada. Y así en todo.

Anís del Monte

Fabricante--PEDRO CAÑELLAS

Marratxi

Antonio Oliver Frontera

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CALLE DE LA PUREZA, NÚM. 10—CONSULTA DE 11 A 1

Nuestro Iriarte tenía razón en sus fábulas.

Barzini sigue escribiendo en «Il Corriere» y sigue siendo leído; pero ya no es creído. Esto no impide que «Il Corriere» sea un oráculo, y que Barzini meta en el bolsillo más duros que un ministro en España, porque, eso sí, «Il Corriere» paga bien.

L. Torres
Turín, 28 de Diciembre.

Notas bibliográficas

I. *El Cardenal Vives y Tutó*. Librería Católica Internacional de Luis Gill. Barcelona, 1915.

Merecía tan egregio español, cardenal de la Iglesia y preclarísimo escritor eclesiástico, gloria de la Orden Seráfica, una biografía puntual y completa. Tal es la que acaba de escribir un diligente y celoso capuchino, el P. Antonio M.ª de Barcelona. No ha perdonado medio, ni diligencia este autor para que el relato fuera lo más minucioso y concienzudo, aprovechándose para ello de todo dato, noticia y documento, siempre utilizados de primera mano. Es de esperar que esa biografía sea leída y consultada con verdadero cariño, y más por los españoles, a quien es tanto querida, y obsequiaba lo más que podía tan insignie hijo de Cataluña, desde los honrosísimos puestos de que, en virtud de sus grandes merecimientos, fué elevado por los Papas León XIII y Pío X.

II. *Malta y Roma*. Luis Gill, Barcelona, 1915.

El can6nico de Sevilla, don Federico Roldán, pulcro y atildado escritor, y muy estimado de los buenos cat6licos, es el autor del presente libro. Comprende el relato, minucioso y sugestivo, a todo serlo, de la Peregrinaci6n española a la histórica y religiosa isla de Malta, con ocasi6n del XXII Congreso Eucarístico Internacional, y a la Ciudad eterna, en conmemoraci6n del décimo sexto Centenario de la paz de la Iglesia.

No puede ser más entretenido y curioso este relato, en que se ofrece de continuo al arque6logo, al artista y al viajero, cautivo de los grandes ideales de Religión y de Patria. El erudito y anticuario, y no menos el alma pládoca, se gozarán por igual, a la simple lectura de las páginas de este libro, y rendirán ferviente homenaje de amor y respeto a la Sagrada Eucaristía y a la Roma de los Papas, Sede augusta de la verdadera civilizaci6n.

III. *Páginas blancas* (poesías). Barcelona, Luis Gill, editor, 1915.

Es dominico el autor de tan bellas páginas: Fr. Tomás Luque, y, por cierto, que no es desconocido en la

república de las letras, por haber ya saboreado los doctos algunas producciones de tan cultivado ingenio. Una frescura y espontaneidad en el pensar y el sentir, una potente y robusta originalidad en ambas esferas, resplandecen en esos delicados, y por lo común, bien cincelados versos, no exentos, a veces, de cierto prosaísmo y desaliño, más de sentir, en medio de un conjunto tan equilibrado y harmónica. Aquella naturaleza virgen y feroz, a todo serlo, de la República Argentina, donde se concibieron y caldearon esos versos, se refleja y transparenta con viveza en ellos. Bienvenidos sean, y saboreélos con deleite la juventud cristiana de nuestros días. Y sea mil veces enhorabuena al dominico, autor de este librito, que amenaza—place el decirlo—como tantos otros que visten el hábito blanco de la Orden, los estudios solidísimos de la inmortal *Suma* de Santo Tomás, con esas recreaciones poéticas, de opulento verbo y llenas de gracia y donaire.

IV. *Cantares floridos*. Barcelona, Luis Gill, editor, 1915.

Otros cantares, ricos y sabrosos, como fruta cogida de árbol frondoso, que es regalo y contento del paladar, son los que nos ofrece otro religioso, Fernán Coronas, Oblato de María Inmaculada. Las flores son el tema en que expulsa su ingenio poético, y con harta lucidez y maestría.

Entre las flores vive—dice el P. Pablo Medina, en una carta que sirve de prólogo al aureo librito—con ellas tiene discretos regaladísimos y sobre los capullos a medio abrir revolotea, no como la mariposa, que recorre los cármenes, haciendo gala de su hermosura, mas como abeja laboriosa que busca polen, y nos lo ofrece transformado en cinco panales de exquisitas mieles, que tales se me antojan los *Cantares floridos*. Ni una palabra más.

V. *Ramillete de preces y ejercicios piadosos, escogidos y enriquecidos con indulgencias*. Luis Gill, editor, Barcelona, 1915.

El autor, don José Hernández, Pbro., doctor en Filosofía y Sagrada Teología, ha compuesto este precioso *Ramillete* que, no dudo, una vez oído, será codiciado con afán para fomentar la devoci6n y nutrir el alma de saludables pensamientos y regalados afectos.

J. J. V.

Libros parroquiales

Modelos aprobados por la censura

Se imprimen en la Imprenta de este periódico.

Hállanse también en venta y en distintos tamaños, estampas de

San Antonio Abad

—Me figuro que este brib6n estará ahora reventando de risa acordándose de mí. ¿Quién sabe si Alberta estaría en algún rinc6n oyéndolo todo? ¡Canallas!

Estas palabras las dijo en voz tan alta, que casi se despertó el ujier que estaba durmiendo en el descanso de la escalera.

Victor se volvió a Val de Api con el humor de un perro cogido entre dos puertas. Lo primero que Nathan, con aspecto nervioso, le mostró cuando Victor entró en la fábrica, fué la carta del ministro, invitándole a tomar parte en una adjudicaci6n que había sido hecha hacía tres días.

—Mira qué mala partida nos ha jugado el correo.

—¿El correo?—repuso Victor—. No está mal correo... Lo que ves no es más que una hábil trapacería de tu hija. Ha dejado a tu caro primo precisamente el tiempo necesario para firmar el compromiso... Y luego han tenido la delicadeza de consentir que el ministro, con quien evidentemente están de acuerdo, nos avise hoy.

Nathan se dejó caer sobre la butaca, y en

un acceso de cólera rompió una plegadera contra la madera del bufete.

—¡Alberta...! ¡Alberta!

El fracaso era grave de suyo, sobre todo, considerado como síntoma de lo que había de ocurrir en lo sucesivo. Si los Hammster no podían contar con los favores del gobierno, su situaci6n era insostenible en el país, porque dado el vuelo colosal que habían tomado las fábricas, los pedidos de los particulares eran evidentemente insuficientes para alimentar el trabajo.

Así Nathan, hombre energético y decidido, resolvió inmediatamente la conducta que había que seguir, y la sostuvo con la energía de quien no quiere dejarse sorprender por los sucesos. Desde el día siguiente hizo fijar en los muros interiores de las fábricas un aviso despidiendo de la fábrica a los obreros que hubieran entrado a trabajar desde hacía tres meses, y rebajando a treinta céntimos por hora el jornal de los antiguos.

Como es natural los obreros salieron aquel día muy excitados de los talleres, porque el rebajar el precio del trabajo, aunque sea por razones legítimas, siempre es medida odiosa

Pero por la tarde, Victor y Nathan, todavía más exasperados por las cartas amenazadoras que recibían y por los insultos que a través de los muros de su propiedad privada llegaban a sus oídos, y, sobre todo, esperando poder vender las fábricas antes que éstas fueran enteramente destruídas, hicieron fijar un anuncio concebido en términos muy duros: «En vista de la actitud intransigente de los obreros, los directores de la industria creían terminada su misi6n en un país cuyos habitantes eran incapaces de discutir pacíficamente, y sólo sabían prestar oído a los alborotadores y saquear las fábricas creadas para darles pan. Por consiguiente, las fábricas quedarían definitivamente cerradas, sin esperanza de que volvieran a reanudar los trabajos bajo la antigua direcci6n. Los pedidos ya hechos serían servidos por las fábricas similares de París.»

Entonces, en el país entero estalló una explosi6n de cólera.

Aquellos millares de obreros arrancados de la tierra, cuya posesi6n habían perdido juntamente con el hábito de trabajar en ella, se veían abandonados por los patronos, que

Pero el ministro, procurando eludir la respuesta, respondió:

—Todo el mundo, y como el pedido urgía, porque nuestras relaciones con Inglaterra son cada vez más tirantes, la adjudicaci6n se ha hecho en una sola sesi6n, en diez minutos.

—Tendría gusto en saber en favor de quién se ha hecho.

—Precisamente, querido amigo—respondió el ministro con ironía mal disimulada—, puede usted estar tranquilo, pues el negocio no ha salido de la familia Hammster. Lo ha obtenido su primo de usted, el de Londres, para su casa de París.

Victor, al oírlo, a pesar de la austeridad verde y negra del salón ministerial, murmuró un terrible juramento que Soupot no hubiera desdenado.

—Por bajo de todas estas canallas—dijo rojo como un vaso etrusco—veo la firma de mi querida sobrina.

—¿De la señorita Alberta Hammster? ¡De su encantadora sobrina! ¡Imposible!

—¡La ahogaría o la estrangularía con un placer inefable!

Sección informativa

Dos riñas

Hace algunos días se registró una riña en la villa de Santa Eulalia, en Ibiza, por cuestión de amorios, entre dos sujetos llamados Pedro Torres Colomar y José Colomar Frau. El primero disparó un tiro contra el Colomar, sin que, afortunadamente, hiciera blanco. El Colomar sacó luego a relucir un cachorrillo y un cuchillo; con éste dió un golpe al Torres, produciéndole una herida. El Juzgado entiende en el asunto.

Dos sujetos riñeron, días atrás, en Sóller, por cuestión de intereses. Ambos resultaron del hecho con contusiones. Dichos sujetos fueron puestos bajo la acción judicial.

Del mar

Entradas

Ayer llegaron los vapores «Mallorca», «Rey Jaime II» y «Monte Toro», procedentes de Barcelona, Marsella y Mahón, respectivamente. Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor «Miramar».

Salidas

Ayer salieron los vapores «Islaño» y «Bellver» para Argel y Barcelona, respectivamente. Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Balear» y «Monte Toro», para Ibiza

y Alicante, y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Rey Jaime I», «Islaño» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

El trasatlántico «Conde Wifredo»

Ayer, por la mañana, llegó, procedente de Barcelona, el vapor «Conde Wifredo», que embarcó la carga que ya se le tenía preparada saliendo por la tarde para Valencia y Habana.

Los nuevos reclutas

Se ha dispuesto que de los nuevos reclutas que deben ser incorporados durante los días 10, 11 y 12 próximos, los que sean destinados a servir en Cuerpos de Mahón, salgan de Palma el día 14 a las 18.50.

Y que los de la Caja de Inca que tengan que incorporarse en Palma, lleguen a esta capital en el tren de las 14.20 del día 15. Los individuos presuntos inútiles para el servicio militar, ingresarán en el Hospital Militar.

De política

En el Circulo Tradicionalista

Ayer, a mediodía, tuvo lugar en este Circulo el banquete con que sus correligionarios políticos obsequiaban al nuevo concejal don Mateo Carrió Amorós.

Al acto asistieron cuarenta comensales, estando presididos por el Presidente del Circulo, don Ramón Maroto, sentándose a su derecha don Joaquín Gualde Torrella, el concejal señor Llopart y el señor Bordo y a su izquierda los señores Carrió, Mulet y Serra.

Después del banquete tuvo lugar una tarde literaria, a la que concurrieron buen número de socios y en la que se pronunciaron varios discursos.

El festejado agradeció, en breves frases, el homenaje.

Notas de sociedad

Visitas

Ayer tuvieron lugar las visitas que anualmente la oficialidad del Ejército hace a las primeras autoridades militares, eclesiástica y civiles el día de Reyes.

Con tal motivo pasaron por la mañana, a saludar al Excmo. señor Capitán General, al lmo. señor Vicario Capitular, al Excmo. señor General Gobernador militar, al Gobernador civil y al Alcalde de Palma, Comisiones de todos los Cuerpos de la plaza.

Peticion de mano

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita doña Catalina Santandreu Thomás para nuestro amigo el joven primer teniente de Artillería, con destino en la Comandancia de Mallorca, don Fernando Ribas Duval.

La boda se celebrará en el próximo mes de Junio.

De viaje

El médico-especialista don Sebastián Villalonga Gelabert nos manifiesta que, por asuntos profesionales, ha tenido que aplazar su proyectado viaje a Madrid.

—Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor «Mallorca», a las seis de la mañana, don Sebastián Carbonell, don José M. Barroso y don Antonio Carbonell.

También llegó el contratista de las obras del puerto, don Angel Arpón.

—De Mahón, en el «Monte Toro», llegaron ayer, a las seis de la mañana, don Felio Durri, don Francisco Sintés y don Antonio Ballester.

—Para Argel salieron ayer, a las cinco de la tarde, en el vapor «Islaño», don José Garau Torres, don José Anglada y don Jaime Martí Ferragut.

—Ayer embarcaron para Barcelona, en el «Bellver», a las seis y media de la tarde, don Antonio Gelabert Homar, don Rafael Durán, don Gabriel Mas y don Gabriel Roca García.

—Hoy han llegado de Valencia, a las siete de la mañana, en el «Miramar», don José Ferrer, don Salvador Villalba, don Fernando Ballester, don Juan Mayol y don Pedro Soto.

De igual punto ha llegado el médico de Sanidad Militar don Carlos Pérez Serra.

El nuevo Alcalde

El nuevo Alcalde de esta capital, Sr. Barón de Pinopar, nos participa haber tomado posesión del cargo y nos ofrece su decidida cooperación para cuanto se relacione con el mejor servicio público.

Agradecemos la atención, y por nuestra parte le hacemos igual ofrecimiento.

Ingreso

Ha llegado de Valencia, procedente de Madrid, el aplicado joven don Juan Bta. Billoch Salvá, hijo de nuestro querido amigo el difunto oficial de Instrucción pública don Juan, quien, después de brillantes exámenes, acaba de ingresar en el Cuerpo de Estadística.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

La festividad de Reyes

En la Peña

Ayer, festividad de los Santos Reyes, se celebró en «La Peña», por la tarde, el reparto de juguetes con que la Juventud Maurista obsequia anualmente a los niños pobres.

Las papeletas que se repartieron, cada una con derecho a un juguete sorteado, rebosaron este año el número de mil quinientas.

Los juguetes, expuestos al público, eran de buen gusto y de apreciable valor.

El acto del reparto, al que concurrieron algunas distinguidas familias, estuvo amenizado por la banda de la Misericordia y por un sexteto de cuerda que tocaban en la terraza y en el salón, respectivamente.

Coincidió con la fiesta la del estreno de la Bandera de la Juventud.

Los niños de la Banda de la Misericordia fueron obsequiados con un refresco.

Hasta entrada la noche los alrededores del local social estuvieron muy animados.

En el Patronato Obrero

Como se había anunciado en CORREO DE MALLORCA, ayer, a las diez de la mañana, subieron a varios coches los Reyes Magos y su lucida Corte.

Precedían a la comitiva regia los trescientos con la bandera del Patronato. Seguían las Escuelas del Patronato, llevando y tocando cuernos marinos, que es la manera típica y tradicional en esta ciudad de anunciar la llegada de los Reyes.

En esta forma, y al paso que marcaba el tambor de los trescientos, recorrió la comitiva los barrios siguientes: Call, Sol, Paja, Sócorro, San Antonio, Sindicato, Plaza Mayor, San Miguel, Olmos, San Jaime, Borne, Conquistador, Corti, Morey, Pureza, Calatrava, San Jerónimo, Temple y Lulo.

Al paso de la comitiva era mucho el público que, con muestras de satisfacción, presenciaba el desfile de los Reyes y de su séquito.

En la plaza de San Francisco se impresionó una placa para recuerdo de tan simpática manifestación.

Por la tarde, hubo la Adoración de los Reyes en el patio y después en el teatro, de cuyos actos daremos cuenta en la edición de mañana.

Sueltos y noticias

Calendario

Hemos recibido hermoso calendario anunciador de la Sociedad de previsión «La Mutual Franco-Española».

Agradecemos la atención.

Entronzación

Ayer, festividad de los Santos Reyes, se celebró la entronización del

Sagrado Corazón de Jesús en el caso de los propietarios D. Juan Canzales y D. Isabel su hermana, (calle de San Miguel), a las cuatro de la tarde, ante gran concurrencia de invitados. El P. Juan Ginard, del Oratorio, acompañado del P. Miguel Matas, del mismo Oratorio, bendijó una bella figura del Sagrado Corazón, siendo los padrinos el niño Parco Ruiz y la simpática niña Catalina Píza. Efectuada la bendición, don Juan Cazador tomó la bendita estatua y la colocó en una capilla preparada de antemano, adornada convenientemente con multitud de flores, presentando un conjunto armonioso con las bombillas eléctricas y la multitud de cirios.

Rezadas las preces del ritual se cantó un Te-Deum por nutrido coro de señoritas, con algunos motetes alusivos al acto. Después de la religiosa ceremonia se sirvió un espléndido lunch.

Un coche y un vagón

El «Mallorca» trajo ayer de Barcelona un coche para los tranvías eléctricos y un vagón de carga para el ferrocarril de Palma a Luchmayor.

Embarque de cerdos

Para Barcelona embarcó ayer el «Bellver» cincuenta y cuatro cerdos cebados.

Números premiados

Se nos participa que los números que han salido premiados en la conteria de casa Frasquet son los siguientes:

1.º, 1.585; 2.º, 1.026; 3.º, 2.466; 4.º, 1.015 y 5.º, 2.180.

Prórroga de vacaciones

A petición de una comisión de alumnos que le visitó para pedirle que prorrogara las presentes vacaciones hasta el próximo lunes, el director del Instituto, señor Botía, ha dispuesto tal prórroga.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—El Kaiser ofrece Servia al Emperador de Austria.—¿Los aliados preparaban un golpe de Estado en Grecia?—Movimiento legitimista en Francia.—Peste en Inglaterra.—Bendición de un vapor alemán.—Se ha ordenado a Mackensen que ataque la frontera griega.—Ofensiva rusa en el Drina.—Francia ofrece dinero a Grecia.—Mensaje del Rey de Servia al de Grecia.—La crisis inglesa.—La independencia de Bélgica.—El Gobierno de Grecia no permitirá el desembarco de tropas aliadas en Cavalla.—La nueva ofensiva rusa en Bukovina contraría los planes de los austro-alemanes contra Salónica y Egipto.—Declaraciones del Rey de Grecia.—Aeroplanos austriacos sobre Valona.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 6 (100)

Argente en Biarritz.—Cambio de impresiones

Se confirma la noticia de que se halla en Biarritz el Subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente, suponiéndose que ha ido allí para cambiar impresiones sobre el pago de los socorros a las mujeres francesas que se hallan en Bélgica, por oponerse dificultades a que los perciban, según ha comunicado nuestro Representante en Bruselas.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial: «Al Norte de Armentières y en Iprés apaganos el fuego de las baterías alemanas.

Al Norte de Albert, después de violenta preparación de artillería, los alemanes abrieron intenso fuego de fusilería, no pudiendo atacar por el gran fuego de la artillería nuestra».

Modificando la ley de municiones

Londres.—Se ha aprobado en tercera lectura el «bill» modificando la Ley de municiones según los deseos de las «Trade-Unions».

Un proyecto

Lisboa.—El Sr. Camacho ha presentado al Senado un proyecto eximiendo del pago de los impuestos los títulos de los empréstitos emitidos por Francia, Inglaterra y demás países con destino a los gastos de la guerra.

Los germano-búlgaros en la frontera griega

Atenas.—Ha comenzado el movimiento germano-búlgaro en la frontera griega.

Ha llegado allí artillería gruesa. Los germano-búlgaros han empezado a tomar posiciones contra el frente inglés.

En la región de Salónica los alemanes desorientan a los aliados con movimientos en Albania.

Submarino alemán a Smirna

Atenas.—Un submarino alemán

ha sido enviado, desmontado, en ferrocarril, a Smirna.

Lo tripularán 20 marinos alemanes y austriacos.

El Kaiser ofrece Servia al Emperador de Austria

Ginebra.—El Kaiser ha ofrecido Servia al Emperador de Austria-Hungría.

Este ha nombrado ya Gobernador general de Servia.

Llamamiento del Rey de Servia

Ginebra.—El Rey Pedro hará un llamamiento a los serbios para que se unan y realicen un esfuerzo para salvar a la Patria.

¿Las tropas griegas abandonarán Salónica?

Ginebra.—Dícese que las tropas griegas abandonarán Salónica cuando se proclame allí el estado de sitio.

Entre rusos y austro-alemanes

San Petersburgo.—Siguen con grande intensidad los combates entre rusos y austro-alemanes. Los moscovitas se proponen im-

pedir que pasen los austro-alemanes por ríos Prast y Dnyester.

Turcos en el frente de batalla italiano

Roma.—Se asegura que se llevarán al frente de batalla de Italia a 10.000 turcos.

Cuándo los alemanes atacarán Salónica

Roma.—En la primera quincena de Enero atacarán los alemanes la plaza de Salónica.

Incendio en un campamento de prisioneros

Lyon.—Un horroroso incendio ha destruido el campamento de concentración de los prisioneros alemanes. Sólo resultaron del hecho algunos heridos.

¿Búlgaros al frente ruso?

Bucarest.—Dícese que soldados búlgaros serán llevados al frente ruso.

¿Los aliados preparaban un golpe de Estado en Grecia?

Ginebra.—La Prensa vienesa hace resaltar que cartas cogidas a oficiales ingleses demuestran que los

aliados preparaban un golpe de Estado en Grecia.

Insurrección que crece

Londres.—Crece la insurrección en las provincias de Yumna.

Sobre una conferencia

Londres.—En las conferencias que celebraron últimamente el general Mackensen y el generalísimo búlgaro llegaron ambos a un acuerdo respecto a la campaña de los Balcanes.

Retroceso de los franco-ingleses

Londres.—Las tropas franco-inglesas han retrocedido hasta Nigritza.

Parte oficial francés

Torre Eiffel.—El parte oficial de la tarde, que ha sido facilitado a la Prensa, dice así:

«Durante la tarde ha habido violento bombardeo y ataques a las trincheras francesas de la colina de Tahure.

Los ataques fueron rechazados».

La protesta de Grecia contra la «Entente»

Atenas.—La protesta de Grecia

contra la detención de los Cónsules austriaco, alemán, turco y búlgaro en Salónica fué entregada ayer a las Potencias de la «Entente».

En la Nota se pide que se ponga inmediatamente en libertad a los detenidos.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Evitamos que atravesaran los alemanes el Drina. En la región de Elidsingcon pusimos en fuga a destacamentos de alemanes, quienes iban vestidos con túnicas blancas.

En Tasargrand arrojamos al enemigo.

En Kosckuva, en la estación de Pocherevitchi y en el Stripa asaltamos las alambradas, ocupando parte de las trincheras enemigas.

En Bileavasa tomamos al asalto las fortificaciones enemigas.

Al Noroeste de Czernovitch ocupamos una línea de trincheras ene-

migas, desarrollándose, con tal motivo, fuerte combate, en el que tuvo el enemigo grandes pérdidas».

En la Cámara inglesa.—La Ley de municiones

Londres.—En la Cámara de los Comunes han seguido discutiéndose las enmiendas presentadas al proyecto de Ley sobre municiones.

Lloyd George se opuso a la abolición de los certificados de salida y de los impuestos sobre los obreros solicitados por las «Trade-Unions». Excitó a los obreros ingleses a imitar a sus colegas franceses, rechazando las reglamentaciones y los formulismos.

En el frente ruso del Drina

Milán.—Telegrafían de San Petersburgo que se ha entablado acción en el frente ruso del Drina.

Parece que los adversarios se observan, tratando de adivinar, mutuamente, las intenciones del enemigo.

Parece también que se inicia violenta campaña de invierno.

—¡Ah! No sabía...—respondió el ministro sujetándose el monoculo.

—En fin, caro amigo, no se aflija usted, si una se pierde, ciento se encuentran.

—Gracias, itengo bastante con una!

—No, no hablo de su sobrina de usted, sino de las adjudicaciones del gobierno. Evidentemente ha sido un gran negocio el que se le ha escapado a usted, y de un modo que todavía no me explico; pero ya sabe usted que todos los trimestres podemos ofrecer a los amigos negocios semejantes. Diga usted al señor Nathan que se tranquilice. Cuando se vote el presupuesto, el Estado mayor presentará un nuevo uniforme para la caballería. En el caso de que las Cámaras aprueben el proyecto, será preciso modificar todas las monturas. Yo le prometo a usted encargarle todo este servicio sin sacarlo a subasta. Mi promesa es terminante, yo mismo cuidaré personalmente de cumplirla.

—Muchas gracias, señor ministro—dijo Victor con voz apagada—, es un consuelo para nosotros saber que podemos contar con su benevolencia.

—Eso es indudable, querido amigo.

ya mucho tiempo por el alcohol, los periódicos y las reuniones, recorren el país en todas direcciones con una bandera, que ha llegado a ser el lenguaje mudo de la huelga a todo trance.

Nathan Harmmster no se ha asustado a vista de estas manifestaciones; en su larga vida de patrono ha visto otras huelgas, que aunque no tan extensas, han sido tan violentas como ésta. Por otra parte, las circunstancias le han obligado a rechazar terminantemente las reclamaciones de los obreros, y los acreedores de las fábricas, habiendo sabido por los periódicos que éstas entraban en una crisis peligrosa, han presentado a fin de semana todos sus créditos con ansiedad mal disimulada.

Entonces volvió a repetirse lo que siempre sucede; las desgracias nunca vienen solas; un paso dado por una pendiente conduce a dar otros muchos, el abismo llama al abismo... La víspera del día en que telegrafió a usted a Santa Odila, fueron asaltadas las fábricas. Felizmente, los coraceros de Noyon llegaron a tiempo de impedir que corriera la sangre.

a los ojos de los obreros. Al día siguiente se celebró en casa de Soupot una reunión tumultuosa, donde hablaron tres diputados, llamados telegráficamente de París; porque, cosa singular, Soupot, cuya influencia estaba sólidamente arraigada, entre muchos de los obreros; se había vuelto repentinamente contra los Harmmster, que imprudentemente habían prescindido de él el último trimestre, creyendo que en lo sucesivo ya no necesitarían de su auxilio.

Pronto verán cuán engañados están y que el odio de Soupot ya a ser una de las causas de su ruina.

Jacobo, que había escuchado hasta entonces al párroco cada vez con más vivo interés, no pudo menos de interrumpirle diciendo: —Esta evolución de Soupot siempre la había yo esperado... Los Harmmster habrán dejado de pagarle... Sería cosa singular verle trabajando por mi causa.

—No lo crea usted. De ningún modo; este desdichado ha descendido todavía más, y se ha hecho el jefe del partido revolucionario. Ya hace dos días que la bandera roja ondea sobre su tienda, y los obreros, influidos hace

Y el ministro le estrechó la mano con efusión.

Al bajar la escalera de honor se decía a sí mismo Victor Harmmster:

—Sin duda han jugado de un modo abominable. Hasta el ministro ha empleado cierta coquetería en la manera de enviarme a paseo; porque dame esperanzas fundadas en la futura modificación de que acaba de hablarme, es como dar medicina a un muerto. Suponiendo que el presupuesto sea aprobado y que el Estado mayor presente y haga adoptar el proyecto de reforma, ¿estará todavía el ministro en el poder? ¿o hallará medio de olvidarse de su ofrecimiento?

Por otra parte, ¿no es el ministro el primer instrumento del actual quebranto de las fábricas de Val de Api?

El viejo escéptico repasaba en la memoria las palabras del ministro, sus hábiles escapatorias, sus actitudes ultrasimpáticas y concluyó diciendo en su interior:

—Todos son lobos de la misma camada. Y volviéndose hacia la puerta de moleskina verde, que cerraba, en lo alto de la escalera, el gabinete del ministro, dijo:

Los austroalemanes tienen allí 500.000 hombres.

El libro blanco inglés

Londres.—Se ha publicado el Libro Blanco, el cual contiene un *Memorandum* en que Alemania hace reclamaciones sobre el hundimiento de un submarino alemán por el crucero inglés «Baralong».

Sir Grey trata de negar, en dicho libro, la aseveración de los alemanes sobre las crueldades de los británicos, añadiendo que daría facilidades para someter el asunto del «Baralong» y el de los torpedeamientos por los submarinos alemanes ante un tribunal imparcial, a fin de que los juzgara.

El servicio obligatorio en Inglaterra
Londres.—Lord Derby ha conferenciado con los miembros socialistas del Parlamento, sobre el reclutamiento, los cuales no se mostraron conformes con el servicio obligatorio hasta que el autor del proyecto, Mr. Asquith, no les demuestre que la medida es necesaria para vencer.

Además opinan los socialistas que en caso de aplicarse debe ser a todos los hombres, casados y solteros.

Madrid, 6 (5:50)

Essad Pachá declara la guerra a Austria

Burdeos.—Essad Pachá ha declarado la guerra a Austria.

Movimiento legitimista en Francia

Roma.—Se han recibido dos noticias de origen francés diciendo que se acentúa el movimiento legitimista.

Consejo de Defensa Nacional.—Reunión
Burdeos.—Se ha reunido el Consejo de Defensa Nacional francés.

Comunicado oficial alemán
Nordeich.—(Radiograma).—El Gran cuartel alemán transmite el siguiente comunicado:

«En el frente occidental ha habido luchas con minas y de artillería. En Noiente, en Galitzia y frontera de Bukovina combatimos, quedando victoriosos.

En Besarabia precedió al bombardeo un ataque de infantería contra las posiciones de Toporutz y Este de Raranze. Los atacantes, formando ocho filas, avanzaron hasta nuestras posiciones, siendo rechazados con considerables pérdidas.

En el frente italiano despliega gran actividad nuestra artillería frente a la caseta de Carniá y especialmente en Oslavieja, donde hubo un duelo violentísimo.

Rechazamos ataques contra las trincheras del Norte de Doljo y un ataque con granadas de mano.

En el Monte San Miguel nuestros aviones bombardearon las construcciones militares de Olastrigno».

Avión alemán sobre Calais

Londres.—Un avión alemán voló sobre Calais arrojando tres bombas. Resultaron heridas tres personas.

Comunicado francés
Torre Eiffel.—(Radiograma).—El parte oficial de la noche dice así:

«En Soissons y Reims ha habido cañoneo del enemigo, causando daños en las trincheras.

En la región de Vayll y en Champagne los franceses han destruido puentes vulnerables del frente alemán y trincheras alemanas, provocando, además, una explosión en un depósito de municiones».

Madrid, 7 (1:00)

Peste en Inglaterra

En la «Gaceta» se ha publicado un aviso de la Inspección general de Sanidad Exterior anunciando que siguen ocurriendo casos de peste en Bombay, Madras, Bengala y otras provincias británicas.

Felicitación al Rey de Inglaterra

El Ferrol.—El Regimiento infantería del Rey ha felicitado, con motivo del año nuevo, al Rey de Inglaterra, que es coronel honorario del mismo Regimiento.

El Monarca británico ha contestado a la felicitación de manera muy efusiva.

La escuadra francesa del Cantábrico

El Ferrol.—Han llegado a distintos puntos de la costa, huyendo del temporal, los buques de la escuadra francesa del Cantábrico.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el parte oficial de la tarde, que dice así:

«Ha habido cañoneo en el camino de Lille. Los alemanes hicieron estallar una mina en el Oise.

En el Aisne tiroteamos a patrullas de trabajadores que preparaban trincheras.

En la Champagne cañoneamos efica-

zamente al enemigo, cegando las trincheras alemanas de Laison».

¿Aspiración de los turcos?

París.—En la frontera del Nordeste de Grecia se encuentran los turcos.

Es posible que éstos aspiren a tomar la revancha de la guerra balkánica.

Un mensaje rumano

París.—Se ha recibido en esta capital un mensaje de personalidades de Rumania abogando por la intervención de esta Nación en la guerra en favor de los aliados.

Rendición de un vapor alemán

Londres.—(Despacho de las cinco de la tarde).—Una expedición naval atacó al vapor alemán «Hing Amiad» en el lago de Tankanik.

Obligóse a dicho buque a rendirse.

Bombardeos aéreos

Londres.—Aeroplanos ingleses han bombardeado, con éxito, el aeródromo de Donsi.

Un *taube* germano lanzó bombas, ineficazmente, sobre Botlugas.

Ofensiva de los rusos

San Petersburgo.—Los rusos desarrollan la ofensiva en el Drina en un frente de 3.000 kilómetros.

Orden a Mackensen

Ginebra.—Se ha ordenado al general Mackensen que ataque la frontera griega.

Desembarco de aliados

Ginebra.—Siguen desembarcando en Salónica refuerzos de los aliados.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Al Sur de Pripiaten y en la comarca de Entzet rechazamos a los alemanes.

En el Strypa nos consolidamos en el terreno ocupado.

Hemos malogrado el intento del enemigo para recuperar dicho terreno.

Capturamos 18 oficiales, mil instructores de soldados y 4.000 soldados. También cogimos cuatro ametralladoras».

Francia ofrece dinero a Grecia

París.—El Gobierno francés ha comunicado al de Atenas que puede disponer de diez millones de francos como anticipo del empréstito que se está negociando.

Mensaje del Rey de Servia al Monarca griego

París.—El Rey de Servia ha dirigido un Mensaje al de Grecia expresándole su satisfacción por disfrutarse de la hospitalidad de un país aliado.

En el Parlamento inglés.—Contra el servicio obligatorio.

Londres.—Después del gran discurso pronunciado por el jefe del Gobierno, señor Asquith, en la Cámara de los Comunes, el señor Simon expresó su sentimiento de abandonar el Gobierno, por estimar que el voluntariado es como un principio vital de la nación inglesa.

El señor Redmon anunció que los diputados irlandeses no votarán el *bill* por estimarlo innecesario.

La independencia de Bélgica

Londres.—En la sesión que celebrará hoy la Cámara de los Comunes se tratará de reconocer la independencia de Bélgica, desarmándose y pagando una indemnización anual análoga a la de su presupuesto de Guerra.

Los políticos y la Prensa de Bélgica se muestran, en su mayor parte, favorable a la adhesión al pacto de Londres.

Subvención

Londres.—El Ayuntamiento, socialista, de Gante ha acordado subvencionar en 5.000 francos a las Hermanitas de los Pobres.

La crisis inglesa se agrava

Nordeich.—La crisis inglesa se ha agravado. Es probable que la oposición que se haga al proyecto de Ley estableciendo el servicio militar obligatorio consiga disolver el Parlamento.

La Cámara de los Comunes es hostil a Lloyd George.

Traslado de prisioneros

Viena.—Los prisioneros austríacos que se hallaban en Servia han sido trasladados a Italia.

El hundimiento del vapor «Persia»

Washington.—El Gobierno se halla inclinado a arreglar pacíficamente la cuestión del hundimiento del vapor «Persia».

Cónsul que pide la destitución

Nauen.—El Cónsul inglés en California, que comenzó a reclutar en Noviembre soldados para Inglaterra,

ha enviado un mensaje al Presidente de los Estados Unidos pidiéndole que le destituya.

El Rey de Montenegro a Salónica

Nauen.—En Salónica se esperaba el Rey de Montenegro.

Situación de los serbios en Albania
Nauen.—La situación de los serbios en Albania es desesperada.

Declaraciones de un general búlgaro
Nauen.—El general búlgaro Scherov dice que los aliados intentarán quedarse en Salónica para tundra la paz.

Condecorados

Londres.—El Rey ha condecorado a los marinos que operan en el mar Negro.

Once veleros turcos aprisionados
San Petersburgo.—Un torpedero ruso ha capturado en las costas orientales del mar Negro once veleros, haciendo prisioneros 40 tripulantes.

El Gobierno griego no permitirá el desembarco de aliados en Cavalla
París.—El Presidente del Consejo de Ministros de Grecia ha declarado que el Gobierno no permitirá el desembarco de aliados en Cavalla.

Medida para economizar alimentos
Londres.—Las autoridades alemanas han acordado repatriar a los súbditos aliados y neutrales para economizar alimentos.

De esta mañana

Madrid, 7 (5:50)

Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«En el teatro Occidental, ha sido bombardeado Sens, continuamente, por el enemigo.

Al noroeste de Mesnil rechazamos un ataque de granadas de mano.

Rechazamos, igualmente un ataque a Donai, por los aeroplanos enemigos, derribando dos aparatos ingleses.

En el teatro oriental derrotamos las avanzadas rusas en Gartorisk.

En los frentes de los Balcanes no hay nada que señalar».

Parte italiano

Coltano.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado:

«El día tres dos aeroplanos austríacos hicieron una incursión sobre Verona, pero las baterías italianas les hicieron retroceder. Huyeron en dirección norte, dejando caer varias bombas que no causaron daños».

Los obreros sin trabajo

Madrid, 6 (1:00)

Manifestación

Numerosos obreros sin trabajo marcharon a la Casa del Pueblo y luego a la presidencia, donde no encontraron al Sr. Conde de Romanones.

Los manifestantes, en el camino, gritaban: «Queremos pan y trabajo».

La policía disolvió la manifestación.

Una comisión de obreros visitó al Subsecretario de Gobernación y al Gobernador.

Este ofreció tratar de darles trabajo, y les aconsejó que se dispersaran como lo hicieron.

Madrid, 1 (1:00)

Reunión.—Reparto de papeletas de trabajo

Un millar de obreros se reunieron en la Casa de la villa, donde se les repartieron 500 papeletas de trabajo.

Firma regia

Madrid, 5 (5:50)

De Guerra

El Monarca ha firmado: El anunciado decreto relativo a la selección en el Ejército y demostración de aptitud.

Otros concediendo pases a la reserva, retiros y bajas.

Otro nombrando Secretario de la Dirección general de la Benemérita al general Amaya.

Otro concediendo el pase a la reserva al Inspector médico Sr. Ruiz.

Otro concediendo la Cruz de San Hermenegildo a los generales Amaya, Dulce y Rosselló.

Del Extranjero

Madrid, 7 (1:00)

De Ginebra.—Terremotos en Italia

Ginebra.—Los sismógrafos han registrado importante terremoto en Italia.

Al mediodía ocurrió en Italia otro terremoto intensísimo.

De Lisboa.—El diputado español Bullón
Lisboa.—El Diputado español señor Bullón, que ha terminado su visita a los centros docentes de esta capital ha marchado a Coimbra para visitar aquella Universidad.

Ayer se entrevistó con los presidentes de la República y del Consejo.

Madrid, 6 (5:50)

De Roma.—Nueva capilla española

Se ha celebrado solemne fiesta en la nueva capilla española de San Joaquín, oficiando el Cardenal Meyrú del Val. Han asistido el Embajador español y el personal de la Embajada, el Rector de la iglesia nacional de Monserrat, el Director del

Colegio Español, representantes de Ordenes religiosas y la colonia española.

En Perosin ha habido combates de artillería.

Felicitaciones

París.—El General Sarrail ha recibido una carta del Comandante de los ejércitos griegos, felicitándole para Año Nuevo.

El general Sarrail ha contestado en análogos términos.

Las bajas inglesas

Londres.—El Almirantazgo ha facilitado una nota de las bajas inglesas.

Estas han sido 2.378 oficiales y 57.280 soldados.

Declaraciones del Rey de Grecia

Nauen.—(Radiogramas).—Informes de Viena dicen que se conocen el texto de las declaraciones del Rey de Grecia, quien, después de manifestar que las relaciones greco-búlgaras son excelentes, añadió que está convencido de que si los búlgaros pasan la frontera, se retirarán después de que se terminen las operaciones.

Parte oficial francés de la noche
París.—(Torre Eiffel, once noche).—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«En Bélgica cañoneamos con éxito las defensas enemigas, especialmente en las regiones de Steenrate, Netsae y Boesinghe.

En Artois bombardeamos intensamente las trincheras alemanas al norte de la granja de Navarin, destruyendo el material que allí tenía el enemigo.

Parte italiano
Coltano.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado:

«El día tres dos aeroplanos austríacos hicieron una incursión sobre Verona, pero las baterías italianas les hicieron retroceder. Huyeron en dirección norte, dejando caer varias bombas que no causaron daños».

La Bolsa

Madrid 6 (1:00)

Cotización de ayer

Interior contado	71'10
Amortizable 5 por 100	95'85
Amortizable nuevo	85'00
Banco de España	442'00
Compañía Tabacalera	276'00
Francos	89'60
Libras	24'25
Exterior	78'50

Política

Madrid 6 (5:50)

Regreso de Romanones.—Entre-vista

Ayer regresó de Aranjuez el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Poco después de su llegada celebró una entrevista, en el Ministerio de Fomento, con el ministro señor Amós Salvador, Alcalde y Director de Obras públicas.

Los reunidos trataron de la crisis obrera, acordando aprobar créditos para la realización de obras, a fin de conjurar en parte la crisis.

Consejo en Palacio
Mañana, viernes, se celebrará Consejo de Ministros en Palacio.

Alba en el campo
Madrid, 7 (1:00)

El señor Alba pasó el día en el campo.

De Provincias

Madrid, 6 (1:00)

De Cádiz.—El «Infanta Isabel»
Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico español «Infanta Isabel». En él han venido 1.500 pasajeros.

De Valencia.—Los arroceros
Valencia.—Se ha celebrado una Asamblea de arroceros, habiéndose acordado en ella pedir la derogación de la orden del Ministro de Hacienda gravando la exportación.

Los arroceros acordaron dirigirse al Rey formulando tal petición.

Madrid, 7 (1:00)
De Oviedo.—El asunto de los carbones.—Las subsistencias

Oviedo.—La negativa de los patronos de aumentar el salario ha motivado el anuncio, de declaración de huelga, para el día 10.

El Alcalde gestiona el arreglo. —Se ha obligado a los almacenistas de carbón a recoger los vagones que tenían en la estación, al objeto de evitar la escasez de dicho combustible.

—El próximo lunes se celebrará en el Gobierno civil una reunión pa-

ra tratar del asunto de las subsistencias.

De Burgos.—La festividad de Reyes

Burgos.—En el Hospicio se ha celebrado, con gran solemnidad, la festividad de Reyes.

Ha sido costeada por suscripción pública.

Más de Oviedo.—Un incendio
Oviedo.—En el pueblo de Bulgaro se ha declarado un horroroso incendio.

Este ha destruido tres casas y las cosechas que había almacenadas.

De El Ferrol.—El «María Cristina»
El Ferrol.—Ha llegado a este puerto el «María Cristina».

Viene para limpiar fondos.

De Barcelona.—Radicales y regionalistas

Barcelona.—Prosigue la tirantez entre radicales y regionalistas.

El señor Lerroux ha conferenciado con los señores Mir y Miró y Pich, tratando sobre la conducta a seguir con la Exposición de Industrias eléctricas.

—Los heridos en el Ayuntamiento van mejorando.

Noticias varias

Madrid, 6 (1:00)

La recaudación de Diciembre
La recaudación en el mes de Diciembre último acusa un aumento de 7.252.940 pesetas en relación con el mes de Diciembre del año anterior.

Embajador que se despide
El nuevo Embajador cerca del Vaticano, señor Calbetón, se ha despedido del señor Alba por tener que marchar para Roma.

Recepción diplomática
En el Ministerio de Estado se ha celebrado la acostumbrada recepción diplomática, habiéndose visto concurridísima.

La cacería
Aranjuez.—Han llegado el Rey, el Príncipe Raniero y el señor Conde de Romanones.

Inmediatamente después de llegados comenzaron a cazar faisanes.

A las cinco de la tarde emprendieron los regios cazadores el regreso a Madrid.

En la cacería se cobraron 1.500 faisanes.

Madrid, 6 (5:50)

El Gobernador civil de León comunica que en el pueblo de Cacabe-

lo el habilitado de los maestros don Emilio Pradera fué herido de tres tiros que le disparó el hijo del Ordenador de pagos D. Florencio García.

Madrid, 7 (1:00)

Una Real orden

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que se suspendan las autorizaciones para que pueda transitar por las carreteras toda clase de ganado.

Capilla pública en Palacio
En Palacio se ha celebrado Capilla pública.

Han asistido a ella los Reyes, los Infantes, los Grandes de España, el Nuncio de Su Santidad en Madrid y el señor Obispo de Potosí.

Asistió igualmente numerosísimo gentío.

Ofició el señor Obispo de Sión.

Durante la Misa, el Rey entregó tres cálices destinados a Iglesias pobres.

Respecto a los cánticos, fueron adoptados algunos de los del «París».

La fiesta resultó brillantísima.
Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 7 (5:50)

El Director general de Comercio
Ayer llegó a esta ciudad el Director general de Comercio, señor Sala.

García Prieto a Madrid
Ayer regresó a Madrid el jefe de los demócratas, señor García Prieto.

Reparto de juguetes
En las Casas de beneficencia se repartieron juguetes a los asilados.

Asistieron las autoridades.
Cabalgatas

Grandes Almacenes San José

Grandes rebajas por final de TEMPORADA

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Abrigos para Señora Caballero y Niños-Boas-Manguitos-Géneros de Punto

Mantas paño
Lienzos
Calcetines y medias
Corsés
Paraguas

Pañuelos 7/4 y 9/4
Sábanas
Panas
Tapetes
Guantes

Madapolams
Mantelerías
Alfombras
Yutes
Zapatos de goma

Hilos y algodones
Toallas
Cubre-camas
Bufandas
Botones

Franelas

Abrigos a 15 pts.-Corte lana a 3 pts.

Depósito de mantas de lana a precios de fábrica.--Especialidad en géneros negros

Todo lo que se requiere para equipos de novia

Ventas al contado-Teléfono 217-Precio fijo

La Casa Castellá y el público

IMPORTANTÍSIMO

Regalo colosal que hace la "Casa Castellá," al público:

50 Grafonolas gratis. Mallorquines, leed! Atención!!



A los aficionados a la bella música, a los indiferentes, y al público en general, les interesa GRANDEMENTE saber: Que la importante "Casa Castellá," para corresponder a la muchísima venta que tiene en Palma y pueblos de la Isla, ha decidido regalar a sus compradores

50 Parlofones completamente gratuitos!!

¡¡LO NUNCA VISTO!! ¡¡GANGA DE VERDAD!! ¡¡NADIE PUEDE IGUALARNOS!!

Advertencias interesantes para el público

- 1.º Comprando 93 discos en esta Casa, a escoger de entre las renombradas marcas ODEON y FONOTIPIA, pagando AL CONTADO, en el mismo momento de la compra, SIN QUE LES CUESTE UN CENTIMO, se les entregará una GRAFONOLA, cuyo precio sin discos, es de 165 pesetas.
- 2.º La CASA CASTELLÁ para FAVORECER a todo el público, ha puesto también la compra de los 93 discos A PLAZOS, sin límites de tiempo, pagando independientemente de los discos, mientras de la compra TOTAL de los 93 discos, cinco pesetas cada mes, menos el primero, que pagará 25 pesetas.
- 3.º La poderosa CASA CASTELLÁ no molestará a los suscriptor, si en cierto tiempo NO compran algún lote de discos, con tal de que paguen la cuota mensual, que es independiente de la compra de los discos.
- 4.º Los suscriptores a plazos, PODRÁN DISFRUTAR el aparato parlante, desde el primer momento en que paguen las 25 pesetas del primer plazo y hagan un pedido cualquiera de discos de las famosas marcas ODEON y FONOTIPIA; pero el APARATO NO SERÁ propiedad del suscriptor, hasta que haya comprado los 93 discos.
- 5.º La acreditada CASA CASTELLÁ es la UNICA, que dada su importancia, puede ofrecer al público TAN INCREIBLES ventajas.

Para más detalles dirigirse a la Casa Castellá Santo Domingo números 34 y 36, Palma

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Enero el vapor

Infanta Isabel

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana Cuantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 6 de Enero el vapor

Conde Wifredo

Admiten carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.—La carga previamente con prometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma

¿?

Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 10). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para tener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24.

De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Drogueros.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	FISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se
San Francisco	19	1.º 2.º	San Francisco 1-1.º-1.º	Mucha capacidad comodidades
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maladero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente constr
Siadtrato	40	bajo	Brossa, 19, ent.ª derecha	Local propio para industria o cor
San Cayetano	11	2.º	San Cayetano 11-4.º	agua grifo, luz en la escalera

vapores Correos Italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Para despacho de los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y F. Sillán.—Palacio, 37 y 39.
Para despacho de pasajeros de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebánistas, Marmoleros, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
Imprentas
Sellos para embalajes
Festones
Etiquetas de relieve
Fichas de metal
Medallas-Distintivos
Cajas rotuladoras
Papel con membretes en relieve
especialidad en
SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se desean del rame.
Plaza Santa Eulalia, 10

TALLERES DE Cerrajería y Ferrería

HIERROS FORJADOS Y ESTAMPADOS
CAJAS PARA CAUDALES
HERRAMIENTAS para
ALBAÑILES
EBANISTAS
CARPINTEROS
CERRAJEROS
ETC., ETC.

OLMOS, 108

Cerraduras de seguridad
Pojas de madera
Cajinets engrase continuo
Arboles de acero comprimido
Cajinets de bols
COCINAS ECONOMICAS
TUBOS Y ACCESORIOS
Aparatos para labrar el hierro y la madera
Fabricación especial de vitagras, cerradu as y cerrajes para puertas.